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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
GIMNAZJUM GIMNAZJUM
I. Korzystanie z roznych zrédet informacji 1. Korzystanie z réznych zrédet informacji
geograficzne;j. geograficznej. Zdajacy:

4) identyfikuje polozenie i charakteryzuje
odpowiadajace sobie obiekty geograficzne na
fotografiach [...] oraz mapach topograficznych.

Poprawne odpowiedzi

schronisko Pod Labskim Szczytem -1
Wodospad Kamienczyka - 3

placowka GOPR - 4

Schemat punktowania
1 p. - przyporzadkowanie poprawnych numeréw do trzech obiektow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1. Zrédta informacji geograficznej. Zdajacy:
prezentowanie informacji na podstawie réznych | 3) odczytuje i opisuje cechy srodowiska
zrédel informacji geograficznej [...]. przyrodniczego [...] na podstawie map [...].

Poprawna odpowiedz

Twaroznik

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnej nazwy skaly.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegotowe
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1. Zrédta informacji geograficznej. Zdajacy:
prezentowanie informacji na podstawie réznych | 3) odczytuje i opisuje cechy srodowiska
zrédet informacji geograficzne;j [...]. przyrodniczego [...] na podstawie map [...];

5) formuluje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...] miedzy wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego [...].

Przykladowe odpowiedzi

— Nartostrada Puchatek jest polozona na wyzszej wysokosci niz trasy zjazdowe wzdluz wyciagow
narciarskich zlokalizowanych w sasiedztwie stacji kolejowej Szklarska Poreba Gérna.

— Tylko Nartostrada Puchatek jest potozona na stoku o ekspozycji péinocne;j.

— Tylko Nartostrada Puchatek lezy na obszarze zalesionym.

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwoch poprawnych argumentow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie réznych
zrédel informacji geograficzne;j [...].

1. Zrédta informacji geograficznej. Zdajacy:
3) odczytuje i opisuje cechy $rodowiska
przyrodniczego [...] na podstawie map [...].

Przykladowe odpowiedzi

- Pietrowe zréznicowanie roslinnosci (lasy do ok. 1200 m n.p.m., a powyzej — kosodrzewina).
— Duze zréznicowanie wysokosci (od ok. 820 m n.p.m. do 1361 m n.p.m.).

— Obecnosc¢ licznych ostancow skalnych po obu stronach szlaku.

— Wystepowanie potokéw, np. Waski Potok, Kamienczyk.

- Duze zalesienie do wysokosci ok. 1200 m n.p.m.

Schemat punktowania

1 p. - podanie trzech poprawnych cech przyrodniczych.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie réznych
zrodel informacji geograficznej [...].

1. Zrédta informacji geograficznej. Zdajacy:
2) oblicza odlegtosci w terenie oraz
powierzchnie na podstawie map wykonanych
w réznych skalach.

Przykladowa odpowiedz
1 cm -300 m

1 cm? - 90 000 m?
1cm?-9ha

9ha-1cm?
55 ha - x cm?
X = 6,1 cm?

Fragment obszaru Karkonoskiego Parku Narodowego zajmuje na mapie 6,1 cm?

Schemat punktowania

2 p. — poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik.

1 p. - poprawny sposob obliczenia.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki
czlowieka oraz wzajemnych powigzan

i zaleznosci w systemie czlowiek — przyroda -
gospodarka.

1. Zrédta informacji geograficznej. Zdajacy:

5) formuluje zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...] miedzy wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego i spoleczno-gospodarczego oraz
dokonuje ich weryfikacji, wykorzystujac mapy
tematyczne.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Przykladowa odpowiedz

— Pociagi nie moga pokonywac zbyt duzego nachylenia terenu, dlatego lini¢ kolejowa poprowadzono
tak, aby omijala wzniesienia i przebiegala przez obszary o mozliwie najmniejszym spadku terenu.

— W celu zmniejszenia kosztow budowy tego fragmentu linii kolejowej zrezygnowano z budowy tuneli
kolejowych we wzniesieniach. Spowodowalo to konieczno$¢ poprowadzenia linii tak, aby omijata
wzniesienia, czyli kretg trasg — dolinami polozonymi pomiedzy wzniesieniami.

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnego wyjasnienia.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1. Zrédta informacji geograficznej. Zdajacy:
prezentowanie informacji na podstawie réznych | 3) odczytuje i opisuje cechy srodowiska
zrodel informacji geograficznej [...]. przyrodniczego [...] na podstawie map [...].
Przykladowe odpowiedzi

— Szklarska Poreba jest polozona na obszarze gorskim odznaczajagcym si¢ wysoka sumg opadow
atmosferycznych w ciggu roku, gtéwnie w okresie letnim, oraz wystepowaniem gwaltownych,
obfitych ulew.

— Szklarska Poreba jest potozona w dolinie rzeki Kamiennej, do ktérej uchodzg liczne gorskie potoki
o duzym spadku.

- Duze nachylenie terenu sprzyja szybkiemu sptywowi duzej ilos$ci wody, zwlaszcza po gwaltownych
ulewach.

- Malo przepuszczalne podioze utrudnia wsigkanie wody opadowej i jednoczesnie sprzyja szybkiemu
sptywowi wody.

Schemat punktowania

2 p. - podanie trzech poprawnych cech.

1 p. - podanie dwoch poprawnych cech.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych 2. Ziemia we Wszechswiecie. Zdajacy:
srodowiska przyrodniczego [...]. 3) wskazuje konsekwencje ruchéw Ziemi.
Poprawna odpowiedz

D

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

2. Ziemia we Wszechswiecie. Zdajacy:
1) charakteryzuje ciala niebieskie tworzace
Uklad Stoneczny.

Poprawna odpowiedz

Im wigksza odleglo$¢ planet od Stonca, tym diuzszy jest czas ich obiegu wokoét Stonca.
Im wigksza odleglo$¢ planet od Stonca, tym mniejsza jest predkos¢ ich ruchu po orbicie.

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnej prawidtowosci.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie réznych
zrodet informacji geograficznej [...].

2. Ziemia we Wszechs$wiecie. Zdajacy:

5) oblicza szeroko$¢ geograficzng dowolnego
punktu na powierzchni Ziemi w dniach
réwnonocy i przesilen.

Przykladowe odpowiedzi

Sposéb 1:
h=90°-¢+4
¢=90°-h+0

¢ =90° - 30° +23°26'
¢ = 83°26'S

(dopuszcza si¢ wartos$¢ deklinacji 23°27 i wynik 83°27'S)

Sposéb 2:

h =90°+¢-9
(p=—90°+th+6

¢ =-90° + 30° - 23°26'

¢ =-90° + 6°34'

¢ =-83°26' czyli ¢ = 83°26'S

(dopuszcza si¢ wartos¢ deklinacji 23°27" i wynik —-83°27' lub 83°27'S)

Szerokos¢ geograficzna miejsca wynosi 83°27'S.

Schemat punktowania

2 p. — poprawny sposéb obliczenia i poprawny wynik.

1 p. - poprawny sposéb obliczenia.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

3. Stery Ziemi - atmosfera. Zdajacy:
2) wskazuje przyczyny nieréwnomiernego
rozkladu [...] opaddéw.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Przykladowe odpowiedzi

Obszar A

— to Wielka Kotlina znajdujaca si¢ na wschod od Gér Nadbrzeznych. Masy wilgotnego powietrza, ktore
nadciagaja od strony Oceanu Spokojnego, oddaja wilgo¢ na dowietrznych stokach tych gér. Powietrze
po pokonaniu G6r Nadbrzeznych jest juz w znacznej mierze suche. W efekcie opady atmosferyczne
s3 tam niewielkie.

Obszar B

- to Wielkie Réwniny znajdujace si¢ w bardzo duzej odlegtosci zaréwno od Oceanu Spokojnego, jak
i Oceanu Atlantyckiego, co powoduje, Ze wplyw wilgotnych mas powietrza pochodzenia oceanicznego
jest niewielki i dlatego opady atmosferyczne sg male.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne wyjasnienie przyczyn na obszarze A i B.

1 p. - poprawne wyjasnienie przyczyn na obszarze A lub B.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych 10. Geografia Polski - srodowisko przyrodnicze.
srodowiska przyrodniczego [...]. Zdajacy:

3) charakteryzuje klimat Polski na podstawie
danych liczbowych [...].

Poprawne odpowiedzi
1.D
2.C
3.A
4.B

Schemat punktowania

2 p. - poprawne przyporzadkowanie czterech stacji meteorologicznych.
1 p. - poprawne przyporzadkowanie trzech stacji meteorologicznych.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych 3. Sfery Ziemi - atmosfera. Zdajacy:
srodowiska przyrodniczego [...]. 1) wyjasnia mechanizm cyrkulacji

powietrza w [...] wyzszych szerokosciach
geograficznych oraz opisuje przebieg proceséw
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

Poprawna odpowiedz
A3

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 13.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegotowe

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

3. Sfery Ziemi - atmosfera. Zdajacy:

1) [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace);

6) przygotowuje krétkoterminowa prognoze
pogody na podstawie mapy synoptycznej oraz
obserwacji i pomiaréw meteorologicznych.

Przykladowa odpowiedz

Temperatura powietrza w Warszawie byla wyzsza niz w Szczecinie, poniewaz obszar Warszawy
znajdowal si¢ pod wplywem cieptej masy powietrza naptywajacej za cieptym frontem atmosferycznym,
natomiast Szczecin znajdowal sie pod wptywem chlodnej masy powietrza, ktéra naptyneta nad obszar

miasta za chlodnym frontem atmosferycznym.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wyjasnienie.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13.3. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegotowe

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie réznych
zrodel informacji geograficznej [...].

3. Sfery Ziemi - atmosfera. Zdajacy:

1) [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace);

6) przygotowuje krétkoterminowg prognoze
pogody na podstawie mapy synoptycznej oraz
obserwacji i pomiaréw meteorologicznych.

Poprawne odpowiedzi

1.P

2.F

3.P

Schemat punktowania

1 p. - podanie trzech poprawnych odpowiedzi.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie [...] wzajemnych powigzan
i zaleznosci w systemie cztowiek - przyroda -
gospodarka.

4. Stery Ziemi - hydrosfera. Zdajacy:
8) [...] ocenia [...] gospodarcze znaczenie wod
podziemnych.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Przykladowe odpowiedzi

— Wykorzystywanie wod mineralnych i termalnych w lecznictwie (balneologii) i rekreacji.

— Wykorzystywanie wod termalnych w energetyce i cieplownictwie, np. do ogrzewania budynkow
mieszkalnych.

— Wykorzystywanie wod podziemnych w procesach produkcyjnych niektérych zakladéw przemystu
spozywczego, np. produkujgcych napoje.

Schemat punktowania

1 p. - podanie dwoch poprawnych przyktadow.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegdélowe
I. Dostrzeganie [...] wzajemnych powigzan 4. Sfery Ziemi - hydrosfera. Zdajacy:
i zaleznosci w systemie cztowiek — przyroda - 8) [...] ocenia przyrodnicze znaczenie
gospodarka. wdd podziemnych.
Przykladowe odpowiedzi

- Zwigkszenie naturalnej retencji wod.

— Spowolnienie obiegu wody w przyrodzie.

- Wyréwnywanie przeptywow rzek, szczegdlnie podczas nizéwek.

- Umozliwianie proceséow zyciowych roélin i innych organizméw wystepujacych w glebie nawet
w czasie dlugotrwatego braku opadéw atmosferycznych.

- Przyczynianie si¢ do powstawania gleb bagiennych.

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwoch poprawnych przyktadow.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe
ZAKRES PODSTAWOWY ZAKRES PODSTAWOWY
I1I. Rozumienie relacji czlowiek — przyroda - 3. Relacja cztowiek - $rodowisko przyrodnicze
spoleczenstwo w skali globalnej i regionalne;j. a zrownowazony rozwoj. Zdajacy:

1) [...] potrafi przewidzie¢ przyrodnicze
i pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki zaktocen
réwnowagi ekologiczne;j.

Przykladowa odpowiedz

- Uwolnienie wody retencjonowanej w lodzie gruntowym powodujace zwiekszenie przeptywow rzek.

— Uwalnianie wiekszych ilo$ci metanu w wyniku beztlenowego rozkladu z materii organicznej zawartej
w glebie.

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnego przykladu.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 15.2. (0-1)

Wymagania ogo6lne Wymaganie szczegotowe
ZAKRES PODSTAWOWY ZAKRES PODSTAWOWY
I1I. Rozumienie relacji czlowiek — przyroda - 3. Relacja cztowiek - $rodowisko przyrodnicze
spoleczenstwo w skali globalnej i regionalne;j. a zrownowazony rozwoj. Zdajacy:

1) [...] potrafi przewidzie¢ przyrodnicze
i pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki zaktécen
réwnowagi ekologiczne;.

Przykladowe odpowiedzi

- Zwickszenie glebokodci rozmarzania gruntu wymusi konieczno$¢ wzmacniania i pogltebiania
fundamentéw.

- Fundamenty istniejacych budynkéw moga straci¢ stabilnos¢. Doprowadziloby to do katastrof
budowlanych.

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnego przyktadu.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:
prezentowanie informacji na podstawie réznych | 1) opisuje [...] gléwne grupy i rodzaje
zrodet informacji geograficznej [...]. skat [...].

Poprawne odpowiedzi
wodnym, mezozoicznej, osadowych organicznych, kalcyt

Schemat punktowania
1 p. - poprawne uzupelnienie wszystkich luk w zdaniach.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:
prezentowanie informacji na podstawie réznych | 6) charakteryzuje zjawiska wietrzenia [...]
zrodel informacji geograficznej [...]. chemicznego (np. kras) [...] i opisuje produkty
i formy powstale w wyniku tych proceséw.

Przykladowa odpowiedz

Na fotografii przedstawiono wejscie do jaskini, ktéra powstata w wyniku krasowienia. Woda zawierajaca
dwutlenek wegla, czyli tlenek wegla(IV), krazac w szczelinach skal zawierajacych weglan(IV) wapnia,
rozpuszcza skaly. Szczeliny stopniowo powiekszajg sie, tworzac puste przestrzenie - jaskinie.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wyjasnienie procesu krasowienia.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie réznych
zrédet informacji geograficzne;j [...].

5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:
2) charakteryzuje najwazniejsze wydarzenia
geologiczne i przyrodnicze w dziejach Ziemi

[...].

Poprawne odpowiedzi

wodnym, mezozoicznej, Wyzyne Krakowsko-Czgstochowska

Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzupelnienie wszystkich luk w zdaniach.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:
8) wykazuje wplyw cech budowy geologicznej
[...] na grawitacyjne ruchy masowe [...].

Przykladowa odpowiedz

Wieksze prawdopodobienstwo wystapienia osuwiska jest na stoku poludniowym.

Przykladowe uzasadnienie:

Nachylenie warstw skalnych jest w wigkszym stopniu zgodne z nachyleniem stoku potudniowego

niz stoku péinocnego.
Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnego stoku oraz uzasadnienie wskazujace na kierunek nachylenia warstw

skalnych.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

10. Geografia Polski — $srodowisko przyrodnicze.
Zdajacy:

1) opisuje cechy uksztaltowania

powierzchni Polski i okresla jej zwigzek

z budowg geologiczna [...]J;

2) [...] okresla cechy srodowiska decydujace

o krajobrazie wybranych krain geograficznych.

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnej odpowiedzi.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 19.1. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegdélowe
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych 5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:
srodowiska przyrodniczego [...]. 9) opisuje cechy uksztaltowania powierzchni

Ziemi jako efekt oddziatywania proceséw
wewnetrznych i zewnetrznych dla wybranego
regionu.

Przykladowa odpowiedz

Andy powstaly w wyniku kontaktu dwoch plyt litosfery — plyty oceanicznej podchodzacej pod plyte
kontynentalng. W wyniku subdukcji osady morskie gromadzone na powierzchni plyty oceanicznej
byly zdzierane na krawedzi ptyty kontynentalnej, ulegaty faldowaniu i wypietrzeniu, tworzac gory.

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wyjasnienie.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych 5. Sfery Ziemi - litosfera. Zdajacy:
srodowiska przyrodniczego [...]. 5) charakteryzuje gléwne procesy wewnetrzne
prowadzace do urozmaicenia powierzchni
Ziemi [...].

Poprawna odpowiedz

- wulkanizm

— trzesienia ziemi

- zjawiska plutoniczne

Schemat punktowania

1 p. - podanie dwdch poprawnych przykladéw proceséw wewnetrznych.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych 10. Geografia Polski - $rodowisko przyrodnicze.
srodowiska przyrodniczego [...]. Zdajacy:

1) opisuje cechy uksztaltowania
powierzchni Polski i okresla jej zwigzek

z budowa geologiczna, wykazuje wplyw [...]
zlodowacen na uksztaltowanie powierzchni
kraju.

Poprawna odpowiedz

Czynnik rzezbotwoérczy: wody plynace (cieki okresowe)*
Proces rzezbotworczy: erozja wodna

*Za poprawng odpowiedz nalezy uzna¢ takze: wystepowanie w podlozu skaly lessowej, podatnej na
wyplukiwanie.

Schemat punktowania

1 p. - podanie nazwy czynnika i nazwy procesu rzezbotworczego.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

11220



Probny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 21. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 10. Geografia Polski - srodowisko przyrodnicze.
prezentowanie informacji na podstawie réznych | Zdajacy:
zrodel informacji geograficznej [...]. 9) wyjasnia wystepowanie gleb [...]
niestrefowych w Polsce.

Poprawna odpowiedz

Zutawy Wislane

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnej odpowiedzi.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22.1. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczego6lowe
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych 6. Sfery Ziemi - pedosfera i biosfera. Zdajacy:
srodowiska przyrodniczego [...]. 3) wyjasnia [...] pigtrowo$¢ rodlinng na Ziemi
[...].
Przykladowe odpowiedzi

Miejsce oznaczone na mapie litera E

Zbiorowisko roslinne: wiecznie zielone lasy

Przykladowe wyjasnienie:

- Wystepowanie wiecznie zielonych lasow jest spowodowane obfitymi opadami atmosferycznymi
wynikajacymi z wznoszacych ruchéw powietrza (konwekeji) w strefie réwnikowej.

- Wystepowanie wiecznie zielonych lasow jest spowodowane obfitymi opadami atmosferycznymi
zwigzanymi z obecnoscig na tym obszarze stalego nizu rownikowego.

- Wystepowanie wiecznie zielonych lasow jest spowodowane obfitymi opadami atmosferycznymi
pochodzacymi z wilgotnych mas powietrza naptywajacych znad Atlantyku.

Miejsce oznaczone na mapie litera W

Zbiorowisko roslinne: trawy

Przykladowe wyjasnienie:

Wystepowanie traw w miejscu oznaczonym na mapie litera W wynika z bardzo matych (skapych)

opadow atmosferycznych, do czego przyczynia si¢ chtodny prad morski (Prad Peruwianski / Prad

Humboldta).

Schemat punktowania

2 p. - podanie poprawnej nazwy zbiorowiska roslinnego i wyjasnienie przyczyny jego wystepowania
w miejscach Ei W.

1 p. - podanie poprawnej nazwy zbiorowiska roslinnego i wyjasnienie przyczyny jego wystepowania
w miejscu E lub W,

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych 4. Stery Ziemi - hydrosfera. Zdajacy:
srodowiska przyrodniczego [...]. 9) Zdajacy wyjasnia przyczyny réznej wysokosci

wystepowania granicy wiecznego $niegu
w réznych szerokosciach geograficznych.
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Przykladowe odpowiedzi

Tylko w miejscu E wielko$¢ rocznej sumy opadow atmosferycznych ($niegu) jest wigksza od wielkosci
ablacji mas $nieznych i dlatego tylko tam ze $niegu moga tworzy¢ si¢ lodowce.

W miejscu W lodowce nie tworzg sie ze wzgledu na niedostatek opadéw atmosferycznych ($niegu).

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace przyczyny klimatyczne.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 7. Klasyfikacja panstw $wiata. Zdajacy:
prezentowanie informacji na podstawie réznych | 3) odczytuje na mapach aktualny podziat
zrodel informacji geograficznej [...]. polityczny.
9. Dzialalnos$¢ gospodarcza na $wiecie. Zdajacy:
14) wskazuje [...] skutki integracji polityczne;.

Poprawne odpowiedzi
1.P
2.F
3.P

Schemat punktowania
1 p. - podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
II. Analiza i wyjasnianie problemdw 8. Ludnos¢. Zdajacy:
demograficznych spoteczenstw. 1) analizuje, wyjasnia i ocenia warunki

przyrodnicze dla osiedlania si¢ ludzi
(na przykladach roznych regionow swiata).

Poprawne odpowiedzi
Obszary1i4

A-G
B-E
Obszary2i3
C-E
D-F

Schemat punktowania

2 p. - poprawne przyporzadkowanie warunkow przyrodniczych oraz przyktadéw ich wptywu na zycie
i gospodarke do obszaréw 114,21 3.

1 p. - poprawne przyporzadkowanie warunkow przyrodniczych oraz przyktadéw ich wptywu na zycie
i gospodarke do obszaréw 1i4lub 21i 3.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 25. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
I1. Analiza i wyjasnianie problemdéw 8. Ludnos¢. Zdajacy:
demograficznych spoleczenstw. 11) charakteryzuje zréznicowanie religijne

ludnosci $wiata i ocenia wplyw religii
na postawy spoleczne i gospodarke.

Poprawne odpowiedzi
1. Islam; C, D

2. Hinduizm; A, F

3. Buddyzm; B, E

Schemat punktowania
panstw.

1 p. - poprawne przyporzadkowanie religii i jej wplywu na gospodarke i spoleczenstwo do dwdch
panstw.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoélowe
II. Analiza i wyjasnianie problemdw 11. Geografia Polski - zagadnienia ludnosciowe.
demograficznych spoteczenstw. Zdajacy:

2) analizuje okresowe zmiany salda migracji
[...] wewnetrznych oraz wyjasnia ich przyczyny.

Poprawna odpowiedz

Lata: 1975-1980

Przyktadowa przyczyna:

- Dynamiczny rozwéj przemystu w miastach i zwigzane z tym zapotrzebowanie na pracownikéw
przybywajacych ze wsi i osiedlajacych sie w miastach.

— Miasta oferowaly lepsze warunki mieszkaniowe (nastapil rozwo6j budownictwa wielorodzinnego,
tzw. wielkiej plyty) i mozliwosci zdobycia pracy, zwlaszcza w przemysle lub w ustugach.

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnych lat i poprawnej przyczyny.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
II. Analiza i wyjasnianie probleméw 11. Geografia Polski - zagadnienia ludnosciowe.
demograficznych spoteczenstw. Zdajacy:

2) analizuje okresowe zmiany salda migracji
[...] wewnetrznych oraz wyjasnia ich przyczyny.
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Przykladowe odpowiedzi

— Przenoszenie si¢ ludnosci miast na wie$ (na obszary stref podmiejskich) w poszukiwaniu bardziej
komfortowych / mniej uciazliwych warunkéw do zycia.

— Zahamowanie migracji ludnosci wsi do miast spowodowane trudnosciami w zdobywaniu miejsc
pracy.

- Restrukturyzacja gospodarki i zwigzane z tym wyjazdy z miast na wie§ / powroty zwalnianych
pracownikow.

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwoch poprawnych przyczyn.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
I1. Analiza i wyjasnianie problemdéw 11. Geografia Polski - zagadnienia ludnosciowe.
demograficznych spoteczenstw. Zdajacy:

1) charakteryzuje rozwoj demograficzny Polski
w wybranych okresach na podstawie danych
statystycznych i wyjasnia zmiany ksztaltu
piramidy wieku i plci ludnosci Polski wraz

z rozwojem gospodarczym [...].

Poprawne odpowiedzi
1.F
2.P
3.P

Schemat punktowania
1 p. - podanie trzech poprawnych odpowiedzi.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
II. Analiza i wyjasnianie problemdw 11. Geografia Polski - zagadnienia ludnosciowe.
demograficznych spoteczenstw. Zdajacy:

1) charakteryzuje rozwéj demograficzny Polski
w wybranych okresach na podstawie danych
statystycznych i wyjasnia zmiany ksztaltu
piramidy wieku i plci ludnosci Polski wraz

z rozwojem gospodarczym [...].

Przykladowe odpowiedzi

- Miedzy 1990 a 2015 rokiem zmniejszyt si¢ udziat ludnosci w wieku przedprodukcyjnym.
— Miedzy 1990 a 2015 rokiem zwiekszyl sie¢ udziat ludnosci w wieku poprodukcyjnym.

- Miedzy 1990 a 2015 rokiem wzrosta §rednia dtugos¢ trwania zycia.

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwdch poprawnych argumentéw.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 28. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

ZAKRES PODSTAWOWY
I1. Formulowanie i weryfikowanie hipotez
dotyczacych probleméw wspolczesnego $wiata.

ZAKRES PODSTAWOWY

2. Zréznicowanie gospodarcze $wiata. Zdajacy:
1) [...] podaje przyczyny dysproporcji

w poziomie rozwoju spoleczno-gospodarczego
regionow $wiata.

Poprawna odpowiedz

Niger

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnej nazwy panstwa.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29.1. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

ZAKRES PODSTAWOWY

I. Wykorzystanie réznych zrédel informacji
do analizy i prezentowania wspolczesnych
problemoéw przyrodniczych, gospodarczych,
spotecznych, kulturowych i politycznych.

ZAKRES PODSTAWOWY

2. Zréznicowanie gospodarcze $wiata. Zdajacy:
3) opisuje gtéwne obszary upraw i chowu
zwierzat na $wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie
przestrzenne.

Przykladowa odpowiedz

Obszary upraw z przewaga pszenicy znajduja si¢ w pétnocno-zachodniej czgsci Indii, gdzie s wigksze
roczne sumy opaddw, natomiast obszary upraw z przewaga prosa i sorgo znajduja si¢ w centralnej
cze$ci kraju, gdzie roczne sumy opadow sg mniejsze.

Schemat punktowania

1 p. - podanie poprawnego wniosku z uwzglednieniem wielko$ci opadéw atmosferycznych.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegolowe

ZAKRES PODSTAWOWY

I. Wykorzystanie réznych zrédel informacji
do analizy i prezentowania wspolczesnych
problemdw przyrodniczych, gospodarczych,
spolecznych, kulturowych i politycznych.

ZAKRES PODSTAWOWY

2. Zréznicowanie gospodarcze $wiata. Zdajacy:
3) opisuje gtéwne obszary upraw i chowu
zwierzat na $wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie
przestrzenne.

Przykladowa odpowiedz

— Ryz jest rosling, ktéra w okresie wegetacji potrzebuje bardzo duzo wody. W Bangladeszu duzo wody
zapewniajg intensywne opady deszczu pochodzenia monsunowego. Sg one szczegdlnie obfite ze

wzgledu na nadmorskie polozenie tego kraju.

— Ryz jest rosling, ktéra w okresie wegetacji potrzebuje bardzo duzo wody. W Bangladeszu jest bardzo
dobrze rozwinigta sie¢ wod powierzchniowych (kraj jest potozony w delcie Gangesu i Brahmaputry)
i dlatego woda pochodzgca z rzek moze stuzy¢ do nawadniania pél uprawnych.

- Ryz jest rosling, ktéra wymaga cieptego klimatu. Temperatura powietrza w okresie kwitnienia
i dojrzewania powinna przekracza¢ 20°C. Taka temperatura wystepuje w Bangladeszu polozonym
w zasiegu oddzialywania klimatu zwrotnikowego wilgotnego.
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Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnego wyjasnienia z uwzglednieniem warunkéw srodowiska przyrodniczego.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29.3. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
ZAKRES PODSTAWOWY ZAKRES PODSTAWOWY
I. Wykorzystanie réznych zrédet informacji 2. Zrdéznicowanie gospodarcze $wiata. Zdajacy:
do analizy i prezentowania wspolczesnych 3) opisuje gtéwne obszary upraw i chowu
problemoéw przyrodniczych, gospodarczych, zwierzat na $wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie
spotecznych, kulturowych i politycznych. przestrzenne.

Poprawna odpowiedz

Zwierze gospodarskie: trzoda chlewna

Przykladowe wyjasnienie:

Wigkszos¢ ludnosci Pakistanu wyznaje islam, religie uznajaca swinie za zwierze nieczyste i zakazujaca
spozywania migsa wieprzowego.

Schemat punktowania
1 p. - podanie poprawnej nazwy zwierzecia gospodarskiego i poprawnego wyjasnienia.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 30. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych [...] | 9. Dzialalnos$¢ gospodarcza na $wiecie. Zdajacy:
zycia i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych | 2) wykazuje zaleznosci miedzy rodzajami
powigzan i zaleznosci w systemie cztowiek - produkgji rolnej a warunkami naturalnymi
przyroda — gospodarka. i rozmieszczeniem ludnosci oraz charakteryzuje
rézne typy rolnictwa na $wiecie.

Przykladowa odpowiedz

Wedréwki ludzi ze stadami zwierzat na zaznaczonym na mapie obszarze s3 uzaleznione od
okresowo zmieniajacych sie zasobow wody oraz $wiezej trawy. Kierunek i rytm wedrowek pasterzy
$cisle wigze si¢ wiec z rocznym rytmem opadéw atmosferycznych (wystgpowanie pory deszczowej
i pory suchej), ktory jest nastepstwem cyklicznego przesuwania si¢ calego ukladu krazenia
powietrza w strefie miedzyzwrotnikowej (w zaleznosci od miejsca gérowania Stonca — na péinoc
lub na potudnie).

Schemat punktowania
1 p. - opisanie poprawnej zaleznosci miedzy chowem zwierzat a cechg klimatu.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31.1. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
ZAKRES PODSTAWOWY ZAKRES PODSTAWOWY
III. Rozumienie relacji cztowiek - przyroda - 2. Zréznicowanie gospodarcze $wiata. Zdajacy:
spoleczenstwo w skali globalnej i regionalne;j. 7) charakteryzuje cechy gospodarki morskiej
[...].
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Poprawne odpowiedzi
Peru, Stany Zjednoczone, Rosja

Schemat punktowania
1 p. - podanie trzech poprawnych nazw panstw.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31.2. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych [...] | 7. Klasyfikacja panstw $wiata. Zdajacy:
zycia i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | 3) odczytuje na mapach aktualny podzial
powigzan i zaleznosci w systemie cztowiek - polityczny.

przyroda — gospodarka.

Poprawne odpowiedzi
Chiny, Indonezja

Schemat punktowania
1 p. - podanie dwoch poprawnych nazw panstw.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych [...] | 9. Dzialalnos$¢ gospodarcza na $wiecie. Zdajacy:
zycia i gospodarki czlowieka [...]. 14) wskazuje i uzasadnia [...] negatywne skutki
globalizacji [...].

Przykladowe odpowiedzi

Kraje o niskim poziomie rozwoju gospodarczego

- Import towaréw o wyzszej jakosci i jednoczesnie nizszej cenie powoduje zmniejszenie popytu na
towary wytwarzane przez krajowych producentéw. Pociaga to za soba spadek produkcji, a w efekcie
redukcje etatéw i wzrost bezrobocia.

- Dzieki globalizacji mozliwy jest transfer nowoczesnych technologii oraz metod zarzadzania z krajow
o wysokim poziomie rozwoju gospodarczego do krajow stabiej rozwinietych gospodarczo. Prowadzi
to do zwiekszenia wydajnosci produkcji, a w efekcie do zmniejszenia zapotrzebowania na sile
robocza i do wzrostu bezrobocia.

Kraje o wysokim poziomie rozwoju gospodarczego

- Swobodny przeplyw o0séb miedzy panstwami sprawia, ze do krajéow o wysokim poziomie rozwoju
gospodarczego przybywa coraz wigcej imigrantow z biedniejszych panstw. Ze wzgledu na nizsze
oczekiwania finansowe sg oni chetnie zatrudniani, a to przyczynia si¢ do wzrostu bezrobocia wérod
lokalnej ludnosci.

- Ulatwiony przeptyw kapitatu, towaréw i ustug dzieki globalizacji powoduje wzrost bezrobocia
w krajach o wysokim poziomie rozwoju gospodarczego. Dzieje sie tak, poniewaz wiele firm z tych
krajow przenosi swoja dziatalnos¢ do krajow o niskim poziomie rozwoju gospodarczego, w ktérych
jest ona bardziej oplacalna m.in. ze wzgledu na nizsze koszty pracy czy mniej restrykcyjne normy
w zakresie ochrony srodowiska przyrodniczego.

Schemat punktowania

2 p. - podanie dwoch poprawnych argumentow.

1 p. - podanie jednego poprawnego argumentu.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 33. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 9. Dzialalnos¢ gospodarcza na $wiecie. Zdajacy:
prezentowanie informacji na podstawie réznych | 13) analizuje kierunki geograficzne [...]
zrédel informacji geograficzne;j [...]. eksportu [...] w wybranych panstwach.
Przykladowe odpowiedzi

- Gléwnym kierunkiem eksportu Filipin, Malezji i Tajlandii sg kraje azjatyckie.

- Filipiny, Malezja i Tajlandia eksportujg towary i ustugi gtéwnie do krajéw o najwyzszej wartosci PKB
na swiecie.

— Sposrdd panstw nieazjatyckich glownym partnerem handlowym Filipin, Malezji i Tajlandii w eksporcie
sg Stany Zjednoczone.

Schemat punktowania

1 p. - podanie dwoch poprawnych wnioskow.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych 12. Geografia Polski - dziatalnos$¢ gospodarcza.
srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki | Zdajacy:
czlowieka oraz wzajemnych powigzan 2) wskazuje zmiany strukturalne zachodzace
w systemie cztowiek - przyroda — gospodarka. | w polskim rolnictwie.

Przykladowa odpowiedz

Réznice w przecigtnej powierzchni uzytkéw rolnych w gospodarstwie rolnym w wojewodztwach
malopolskim i zachodniopomorskim wynikajg gtéwnie z uwarunkowan historycznych. W przypadku
wojewddztwa malopolskiego, obejmujacego obszar dawnej Galicji, dominacja bardzo malych
gospodarstw rolnych (o powierzchni ponizej 5 ha), a wiec tez mala przecietna powierzchnia uzytkow
rolnych w gospodarstwie, spowodowana jest wystepujacym w XIX wieku zjawiskiem przeludnienia
wsi i zwigzanego z tym rozdrobnienia gruntéw (uzytki rolne byly dzielone na czg¢sci miedzy wielu
spadkobiercéw). Natomiast duza przecigtna powierzchnia uzytkéw rolnych w gospodarstwie rolnym
w wojewodztwie zachodniopomorskim, obejmujacym obszary tzw. Ziem Odzyskanych, wynika
z dominacji tam po II wojnie swiatowej wielkoobszarowych panstwowych gospodarstw rolnych.
Po ich likwidacji w latach 90. XX wieku nalezace do nich grunty sprzedano stosunkowo niewielkiej
liczbie prywatnych gospodarstw rolnych funkcjonujacych w tym wojewddztwie, co przyczynito si¢
do wzrostu powierzchni uzytkéw rolnych w gospodarstwach, a w efekcie — wzrostu udziatu $rednich
i duzych gospodarstw rolnych w strukturze wielkosciowej.

Schemat punktowania

2 p. - podanie poprawnego wyjasnienia dla obu wojewodztw.

1 p. - podanie poprawnego wyjasnienia dla jednego wojewddztwa.

0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 35.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoélowe
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie 12. Geografia Polski — dzialalno$¢ gospodarcza.
oraz prezentowanie informacji na podstawie Zdajacy:
réznych zrodel informacji geograficznej |...]. 4) porownuje [...] strukture produkeji energii
elektrycznej w Polsce [...].
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Przykladowe odpowiedzi

— Wzrost udzialu OZE w strukturze produkgji energii elektryczne;j.

— Spadek udzialu wegla brunatnego w strukturze produkgji energii elektryczne;j.

— Powstanie elektrowni atomowej i szybki wzrost udzialu paliwa jadrowego w strukturze produkeji
energii elektryczne;j.

Schemat punktowania

1 p. - podanie dwoch poprawnych zmian.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 35.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych [...] | 12. Geografia Polski - dziatalno$¢ gospodarcza.
zycia i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych | Zdajacy:

powigzan i zaleznosci w systemie cztowiek - 4) poréwnuje [...] strukture produkeji energii
przyroda — gospodarka. elektrycznej w Polsce [...].
Przykladowa odpowiedz

- Elektrownie atomowe wymagaja paliwa jadrowego, ktérym Polska nie dysponuje. Spowoduje
to konieczno$¢ importu surowca do tego typu elektrowni, a tym samym uzaleZnienie
od krajow, ktore beda go Polsce dostarczaty.

- Elektrownie atomowe produkuja radioaktywne odpady, ktére wymagaja dtugoletniego sktadowania
w bezpiecznych warunkach. Nalezy zabezpieczy¢ srodki finansowe na to przedsigwziecie oraz
znalez¢ i przystosowac miejsca na sktadowanie tych odpadow.

— Nastapi spadek zatrudnienia w gornictwie zwigzany z likwidacja kopalni wegla brunatnego
w nastepstwie wyczerpywania si¢ jego ztoz.

- Jednym z problemdéw moze by¢ pozyskanie ogromnych funduszy na inwestycje w budowe nowych
blokéw energetycznych w elektrowniach oraz modernizacje juz istniejacych w celu zwigkszenia
produkgji energii elektryczne;j.

Schemat punktowania

1 p. - przedstawienie poprawnego problemu wynikajacego z prognozowanych zmian w przemysle

paliwowo-energetycznym w Polsce.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 36. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegoélowe

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych [...] | 12. Geografia Polski — dzialalno$¢ gospodarcza.
zycia i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych | Zdajacy:

powiazan i zalezno$ci w systemie czlowiek — 4) porownuje [...] strukture produkeji energii
przyroda - gospodarka. elektrycznej w Polsce [...].
Przykladowa odpowiedz

— W Polsce i we Francji dominuje jeden typ elektrowni wykorzystujacych okreslone zZrédla energii.
- Przynajmniej % produkcji energii elektrycznej w Polsce i we Francji pochodzi z jednego typu
elektrowni.
Schemat punktowania
1 p. - sformulowanie poprawnej cechy struktury produkeji energii elektrycznej wspolnej dla Polski
i Francji.
0 p. — odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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